25.2　三视图第2课时　棱柱

学前温故
1．几何体的三视图包括：主视图、左视图、俯视图．
2．在生活和生产实践中，我们经常需要运用三视图来描述物体的形状和大小．小亮在观察左边的热水瓶时，得到的[image: image1.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




左视图[image: image2.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




是(　　)．

[image: image3.wmf]　[image: image4.wmf]
答案：B

新课早知
下图这样的几何体叫做棱柱，它的上、下两个面叫做底[image: image5.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




面，其余各面叫做侧面，相邻侧面的交线叫做侧棱．

[image: image6.wmf]
底面是正多边形的直棱柱叫做正棱柱，有三条棱的直棱柱叫做正三棱柱．

1．正棱柱的三[image: image7.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




视图
【例1】画下面正五棱柱的三视图．

[image: image8.wmf]
分析：正五棱柱的五[image: image9.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




个面是全等的矩形．主视图中有三个面，一条看不到的棱画成虚线；左视图只能看到两个面；俯视图是一个正五边形．

解：三视图如图．

[image: image10.wmf]
点拨：看不见的线画[image: image11.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




成虚线，三种视图的大小要一致．

2．正棱柱的有关计算
【例2】 下图为一几何体的三视图：
[image: image12.wmf]
(1)写出这个几何体的名称；

(2)任意画出它的一种表面展开图；

(3)若主视图的长为10 cm，俯视图中三角形的边长为4 cm，求这个几何体的侧面积．

分析：此三视图[image: image13.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




的主视图和左视图是矩形，俯视图是正三角形，可以确定此[image: image14.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




图形[image: image15.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




是正三棱柱．正三棱柱的侧面展开图是三个全等的矩形，上、下两面是正三角形，上面的展开图在某个矩形的上[image: image16.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




面，下面的展开图在某个矩形的下面．

解：(1)三棱柱．

(2)如下图．

[image: image17.wmf]
(3)由主视图的长为10 cm，俯视图中三角形的边长为[image: image18.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




4 cm，确定正三棱柱的高为10 cm，底面边长为4 cm.

所以其侧面积为4×3×10＝120(cm2)．

点拨：正三棱柱的展开图有多种，关键是上下两个面的位置不同．

3．确定组合几何体的个数
[image: image19.wmf]
【例3】 如图，是由一些大小相同的小正方体组成的几何体的主视图和俯视图，则组成这个几何体的小正方体最多块数是(　　)．

A．9  


B．10  


C．11  



D．12

解析：在俯视图中标出每个位置的小正方体的个数．如图，最少7个(竖列的小正方体的个数可以相互变化)，最多11个．

[image: image20.wmf]
答案：C

点拨：通常在俯视图上标出每个位置小正方体的个数．确定小正方体个数的方法是：根据主视图确定物体每列和高的个数，俯视图确定物体每列[image: image21.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




和每行的个数，左视图确定物体每行和高的个数．
1．下列几何体中，其主视图、俯视图和左视图分别是图中三个图形的是(　　)．

[image: image22.wmf]
[image: image23.wmf]
解析：由左视图可排除B和D，由俯视图可排除C.

答案：A

2．如图是由几块小立方块所搭成的几何体的俯视图，小正方体中的数字表示该位置小立方块的个数，则该几何体的主视图是(　　)．
[image: image24.wmf]
[image: image25.wmf]
答案：A

3．一个几何体的三视图如图所示[image: image26.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




，则这个几何体的名称是____________．

[image: image27.wmf]
答案：直三棱柱

4．下图所示是某种型号的正六角螺母毛坯的三视图，则它的表面积为________ cm2.

[image: image28.wmf]
解析：正六角螺母毛坯有六个侧面(都是矩形)和两个底面(都是正六边形)，因此这个正六角螺母毛坯的表面积为6×eq \f(1,2)×eq \f(\r(3),2)×2×2×2[image: image29.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




＋6×3×2＝12[image: image30.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




eq \r(3)＋36(cm2)．

答案：(12eq \r(3)＋36)
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